

## **Posudek diplomové práce na téma „Mezinárodněprávní ochrana osob se zdravotním postižením“ předložená Janem Strnadem**

Diplomová práce v celkovém rozsahu 76 stran je věnovaná aktuální problematice mezinárodněprávní ochrany osob se zdravotním postižením, tak jak ji vyjadřují lidskoprávní instrumenty, zejména specializovaná Mezinárodní úmluva o právech osob se zdravotním postižením.

I když autor těžiště práce spatřuje zejména v rozboru tohoto instrumentu, zkoumanou problematiku chápe v širším kontextu. Zdařilý analytický způsob zpracování vyžadoval hlubší teoretické zázemí. Svědčí i o autorově praktických znalostech a zkušenostech s danou problematikou, čerpaných aktivní prací v příslušných nevládních organizacích. Zejména tento aspekt je k potvrzení v souvislosti s pozitivním hodnocením vedoucí dipl. práce, které se vztahuje jak k původnosti, tak i k samostatnosti zpracování předloženého elaborátu.

Autor v práci sleduje jako stěžejní cíl analýzu „možností a prvků ochrany zejména v rámci univerzálního systému ochrany lidských práv, s ohledem na jejich specifický význam pro osoby s postižením“. Hlavní důraz přitom klade na ochranu těchto osob před diskriminací. Dalším autorem sledovaným cílem je prozkoumání opatření, jejichž přijetí a naplnění má umožnit výkon lidských práv všem skupinám osob s postižením.

Práce je zpracovaná analytickou metodou a je opřena především o primární prameny. Funkčně jsou zastoupeny i judikáty judičiálních a kvazijudičiálních orgánů. Autor hojně využívá i doporučení a další akty speciálních monitorovacích orgánů. Zvolená analytická metoda umožňuje autorovi kvalifikovaně vyložit příslušná ustanovení Úmluvy a zároveň se vyhnout přílišné popisnosti.

Úmluva chránící osoby se zdravotním postižením má, s ohledem na rozsáhlou škálu osob jímž je určena celou řadu specifik, ve srovnání s ostatními specializovanými nediskriminačními úmluvami (Úmluva o právech dítěte, Úmluva o odstranění všech forem diskriminace žen). Autor tuto faktickou, právně reflektovanou skutečnost, vyjádřil již v samotné struktuře práce. Ta je členěna do tří meritorních kapitol a závěrů, přičemž těžiště práce je v kapitole rozebírající samotnou Úmluvu (str. 28-74). Náležitou pozornost autor věnuje i relevantní smluvní normativitě (str. 9-27). Důležitá pro orientaci ve zkoumané materii je i úvodní kapitola vymezující klíčové pojmy a základní právní principy ochrany zdravotně postižených osob. Za přínos Úmluvy lze považovat její akcent na nově koncipovaný princip vyrovnávání příležitostí, který, jak z práce vyplývá, se prolíná celou Úmluvou.

V ústní obhajobě by mohl autor objasnit, jakou právní povahu mají závazky obsažené v Úmluvě, co je od státu vnitrostátně požadováno k jejich naplnění, zda se jedná o závazky samovykonatelné (self-executing) či o soft-law, jehož vykonatelnost a kontrolovatelnost je problematičtější.

Práce je napsaná odborným jazykem, na požadované literární úrovni, je vybavená jak kvalifikovaným poznámkovým aparátem, tak i odpovídajícím seznamem literatury.

V rámci obhajoby by měl autor odpovědět na výše uvedenou otázku.

Předložený elaborát považuji za zdařilý, odpovídající požadavkům kladeným na diplomovou práci a předběžně tuto hodnotím, v závislosti na průběhu a výsledcích obhajoby, jako výbornou.

V Praze, dne 22.června 2012

Doc. Dr. Stanislava Hýbnerová

vedoucí diplomové práce